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ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

Датум и орган који је именовао комисију 

 

Одлуком Научно-наставног већа Филолошког факултета Универзитета у 
Београду, на петој редовној електронској седници одржаној 15. марта 2022. године, 
образована је комисија за оцену научне заснованости теме докторске дисертације 
коју је Сеједех Бентолохода Халиловић предала под насловом „Појмовне норме и 
објективни примери лепог у исламској цивилизацији с критичким освртом на развој 
уметности“. 

 

Састав комисије: 

1. др Ива Драшкић Вићановић, председник комисије 
2. др Слободан Илић, редовни професор Факултета науке и уметности Кипар 
3. др Сеад Шемсовић, ванредни професор Филозофског факултета Универзитета у 

Сарајеву 

 

II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 Сеједех Бентолхода Халиловић рођена је у граду Машхаду у Ирану, 1986. године. 
Основно и средњошколско образовање завршила је у Кому, у Ирану. Први ниво високог 
образовања на Исламском универзитету „Имам Реза“, Ком, Иран, завршила 2011. године 
с просечном оценом 8,70. Уписала је 2011. године магистарске студије филозофије 
уметности на Универзитету религија и верошколских праваца у Кому, Ирану. Од 2012. 
године живи у Београду. Мастер академске студије, другог степена, на Филолошком 
факултету Универзитета у Београду, на студијском програму Језик, књижевност, 
култура завршила 30. септембра 2015. године с просечном оценом 9,83. Уписала је 
докторске академске студије, трећег степена студија, на Филолошком факултету 
Универзитета у Београду, на студијском програму Језик, књижевност, култура школске 
2018/2019. године. Прву и другу годину докторских академских студија (120 ЕСПБ) 
завршила с просечном оценом 10,00. 



 Учествовала је и изложила научни рад на неколико националних конференција у 
Ирану о филозофији исламске уметности и историји исламске уметности и архитектуре. 
Добила је награду за истакнути научни рад на националној конференцији о филозофији 
исламске уметности у Кому, Ирану, 2010. године (организатор: Дафтаре таблигате 
Хоузе) и на националном научном фестивалу исламске архитектуре у Кому 2011. године 
(организатор: Данешгахе Ком). Активно се бави израдом уметничких дела из области 
уметности украшавања рукописа (илуминација) у персијским традиционалним 
моделима. Одржала је серију од дванаест гостујућих предавања из предмета „Основе 
исламске уметности“, на персијском језику, на Опен универзитету у Кому у Ирану у 
периоду од септембра 2019. до јануара 2020. године. 
 Говори персијски, арапски, српски и енглески језик. 
 

III НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Појмовне норме и објективни примери лепог у исламској цивилизацији с 
критичким освртом на развој уметности 

 

IV ПРЕГЛЕД ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Тема докторске дисертације Сеједех Бентолоходе Халиловић под насловом 
„Појмовне норме и објективни примери лепог у исламској цивилизацији с критичким 
освртом на развој уметности“ обухвата седам поглавља и прелиминарни списак стручне 
литературе који броји 84 јединице: 1. поглавље. Опште појмовне норме (култура, 
цивилизација, религија, уметност, лепота, извори религијског сазнања); 2. поглавље. 
Историјски осврти (кратак историјски преглед формирања извора религијског мишљења 
и мистичке књижевности у исламу; кратак историјски преглед развоја објективних 
примера лепоте у форми исламске уметности); 3. поглавље. Сазнајни принципи лепоте 
и уметности у исламу (јединство божјег бића; мноштво светова и њихова међусобна 
повезаност; уметност као имитација онтолошке и апсолутне лепоте); 4. поглавље. 
Књижевна анализа садржаја куранских учења и веровесничких предања о појмовним 
нормама и објективним примерима лепог; 5. поглавље. Књижевна анализа садржаја 
истакнутих примера мистичке књижевности муслимана о појмовним нормама и 
објективним примерима лепог; 6. поглавље. Компаративна и критичка анализа односа 
између исламске и модернистичке уметности; 7. поглавље. Критички закључци и 
резултати истраживања. 

 

V ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ 
ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Ова дисертација темељи се на методу анализе садржаја и библиотечког 
истраживања. Основни принципи исламске уметности и феноменологије лепоте у 
културном и цивилизацијском бићу муслимана детаљно ће бити разматрани у 
светлу анализе садржаја прворазредних извора религијског знања и мистичке 
књижевности. Примарни извори исламског сазнања припадају категорији текстова 
верског карактера (Куран и хадиси) и у овој дисертацији биће основни предмет 
анализа из перспективе класичних дисциплина арапске морфологије, синтаксе и 



реторике, као и куранске егзегезе и учења о веровесничким предањима. Све 
класичне дисциплине у исламу које припадају категорији „пренесених“ научних 
дисциплина, темеље се и развијају на кредибилитету когнитивне вредности 
споменутих религијских извора и управо у тим „пренесеним“ научним 
дисциплинама муслимански мислиоци су понудили методолошке и нормативне 
обрасце разоткривања дубљих и езотеричних значења лепог. Такви методолошки 
обрасци биће детаљно образложени с циљем да се у сржи интуитивног и мистичког 
знања, које се формира у најдубљим сферама религијских извора, установе богате 
појмовне и теоријске платформе обухватног и критичког разумевања лепоте и 
уметности у исламској култури и цивилизацији. Управо такве когнитивне 
платформе појмовних норми и објективних примера лепог у исламској 
цивилизацији налазиће се у средишту компаративне и критичке анализе односа 
између исламске филозофије уметности и модернистичких школа уметности у 
савременом свету. 

Прво поглавље даје приказ општих појмовних норми које одређују генерални 
оквир садржаја дисертације. Кандидаткиња ће у овом поглављу анализирати 
сазнајне и филозофске принципе у сфери традиционалне исламске учености који 
формирају појмовне оквире културе, цивилизације, религије, уметности и лепоте. 
У овом поглављу, биће понуђено и терминолошко одређење основних извора 
религијског сазнања у исламу, с обзиром на то да ће резултати истраживања у овој 
дисертацији бити примарно засновани на кредибилитету извора верског исламског 
знања. 

У другом поглављу понуђен је циљани кратак историјски преглед следеће две 
научне сфере у исламском сазнајном и културном стадијуму: у првом делу овог 
поглавља, кандидаткиња реконструише прегледну историјску платформу 
формирања извора религијског мишљења и мистичке књижевности у исламу; а у 
другом делу, понудиће кратак историјски преглед развоја објективних примера 
лепоте у форми исламске уметности. Резултати истраживања у првом делу овог 
поглавља формираће јаснији сазнајни и филозофски контекст могућности 
објективне реализације предмета истраживања у другом делу другог поглавља. 

Треће поглавље бави се најзначајнијим сазнајним принципима класичне 
филозофије уметности у исламу. Ови принципи генерално условљавају исправан 
методолошки модел разумевања резултата следећих поглавља у овој дисертацији 
и представљају најиновативнију форму садржинског оквира дисертације у светлу, 
на Западу донекле занемареног, кредибилитета класичне исламске филозофије. 
Кандидаткиња ће у овом поглављу обухватно анализирати следећа три принципа: 
а) јединство божјег бића, б) мноштво светова и њихову међусобну онтолошку и 
духовну повезаност, в) модел разумевања уметности као имитације онтолошке и 
апсолутне лепоте вишњих ступњева универзума. 

У четвртом поглављу кандидаткиња даје осврт на кључно значајну књижевну 
анализу садржаја куранских учења и веровесничких предања о појмовним нормама 
и објективним примерима лепог у укупном цивилизацијском стадијуму ислама. 

Пето поглавље садржи књижевну анализу садржаја истакнутих примера мистичке 
књижевности муслимана о појмовним нормама и објективним примерима лепог. 



Споменута два поглавља, четврто и пето, илуструју садржински темељ резултата 
истраживања у оквиру ове дисертације. Споменути когнитивни темељ формира се 
у контексту анализа из области историје класичног исламског сазнања и 
филозофије уметности у исламу, о којима је било речи у другом и трећем поглављу. 

Шесто поглавље обухвата компаративну и критичку анализу односа између 
исламске и постренесансне модернистичке уметности. Ова филозофска анализа 
биће утемељена на основним резултатима истраживања у петом поглављу и 
посредно ће бити формирана у контексту прегледне критичке анализе основних 
филозофских принципа рационалистичког, емпиристичког и позитивистичког 
мишљења на модерном Западу. 

Као седмо поглавље, Закључак кандидаткиња образлаже основне критичке 
закључке и резултате свог иновативног истраживања у сфери могућних смерница 
реконструкције класичне филозофије уметности у исламу из перспективе 
когнитивног кредибилитета књижевне анализе садржаја основних исламских 
извора религијског и мистичког сазнања. 

 

VI СПИСАК НАУЧНИХ И СТРУЧНИХ РАДОВА КОЈИ СУ ОБЈАВЉЕНИ 
ИЛИ ПРИХВАЋЕНИ ЗА ОБЈАВЉИВАЊЕ У ОКВИРУ РАДА НА ДОКТОРСКОЈ 
ДИСЕРТАЦИЈИ 

 

Халиловић, Сеједех Бентолхода: „Развој исламске архитектуре у Ирану у доба 
Сафавида“ / 3. Међунарнодни симпозијум о академским студијама Културе на Путу 

свиле. – Београд : Филолошки факултет, 2019. 
Халиловић, Сеједех Бентолхода: „Ремек-дела исламске архитектуре у Ирану у 

сафавидском периоду“ / Нур: часопис за културу и исламске теме (Београд), 77/78, 33 
(2019), 97–109. 

 

VII ЗАКЉУЧЦИ, ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

 Основни циљ овог истраживања кандидаткиња препознаје у томе да покаже да се 
појмовне норме и објективни примери лепог у сфери исламске цивилизације и 
уметности темеље на префињеном мистичком сазнању и религијском откровењу о 
човеку и универзуму. Кључне принципе тог сазнања оригинално ће открити у светлу 
анализе садржаја примарних религијских извора. 

Хипотезе: 

- Бриљантни симболи исламске културе и цивилизације резултат су посебног 
сазнања које уметник има о постојећем универзуму и човеку. То сазнање уметник 
обогаћује у светлу светих и мистичких учења ислама које на посебан начин 
тумачи и разуме. 

- Филозофија уметности у исламу темељи се на следећим принципима: 



o јединство божјег бића и доминантно присуство таквог апсолутног бића у 
свим сферама постојања; 

o осликавање метафизичких светова у сфери физичких реалности; 
o тумачење физичких категорија лепог као манифестације апсолутне 

лепоте. 
- Религијска књижевност као најпрефињенији вид књижевне баштине муслимана 

садржи слојевито богата мистичка учења о уметности и лепоти. Стога, ова 
књижевност представља оригинално сазнајно благо из области филозофије 
религијске уметности и културе. 

 

Очекивани резултати: 

- Анализа садржаја религијских извора значајно помаже у томе да се открију и 
реконструишу појмовне норме и објективни примери лепог, односно основни 
принципи филозофије уметности и културе у исламу. 

- Најизворнија слика сазнајних принципа филозофије религијске уметности 
разоткрива се управо у религијској и мистичкој баштини у форми арапске и 
персијске књижевности. 

- У светлу детаљне анализе кључних питања из области филозофије религијске 
уметности добија се могућност да се оригиналније и суптилније разуме и тумачи 
исламска сакрална књижевност. 

- Јасним дефинисањем кључних појмова лепоте и филозофије религијске 
уметности стиче се утемељенија слика о самој бити исламске уметности, 
цивилизације и књижевности. 

- Историјска анализа развоја исламске уметности и историје верских писаних 
извора показује да су религијско-догматска учења ислама континуирано 
продубљивана у овој књижевној баштини и да су управо у тим књижевним 
делима илустровани најпрефињенији принципи сакралне уметности и културе. 

Ово истраживање биће од многоструке садржинске и методолошке користи као 
оригинална литература на једном од европских језика о моделу тумачења религијске 
књижевности ислама и о структури разумевања кључних појмовних и објективних 
принципа лепоте и филозофије религијске уметности у исламској цивилизацији. 

 

VIII ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА 
ИСТРАЖИВАЊА 

 Кандидаткиња представља уметност и религијску књижевност као две кључне 
карактеристике исламске културе, које су тесно међусобно повезане. Исламска уметност 
је у својој бити сакрална уметност и темељи се на посебном мистичком и филозофском 
погледу на појмовне норме и објективне примере лепог у универзуму. Отуда, један од 
најбољих дисциплинарних модела препознавања ове уметности јесте обухватна анализа 
њених сазнајних постулата. На тај начин, кандидаткиња ће успешно моћи да критички 
уочи суштинске посебности ове уметности због којих се она разликује од других 



категорија углавном модерних уметности. Филозофија исламске уметности примарно се 
темељи на принципу божјег метафизичког јединства и развија се у светлу неограничених 
манифестација божје онтолошке лепоте у различитим сферама универзума. Стога, 
муслимански уметник у сржи својих уметничких дела жели да разоткрије и реафирмише 
слојевита лица метафизичке лепоте у различитим физичким и осетним формама 
објективних примера лепог. 

 Дела верске садржине  у исламу представља једну од најбогатијих сазнајних 
баштина која ће бити од кључне помоћи да се препознају и обухватно анализирају 
најдубљи принципи споменуте филозофије уметности. Прворазредни исламски извори 
садрже многобројна кључна и узвишена учења из области исламске филозофије 
уметности. Због тога, слојевитом анализом тих садржаја значајно ће бити продубљено и 
развијено знање о основним смерницама исламске филозофије уметности, тачније о 
појмовним нормама и објективним примерима лепог у исламској цивилизацији. 

 Примарни извори религијског знања формулисани су у исламу у светлу 
когнитивног кредибилитета сакралног и интуитивног сазнања. Садржај тог сазнања 
непосредно се добија из метафизичких ризница божјег знања и у појмовном смислу 
добија форму куранског текста, веровесничких предања и мистичке књижевности. 
Религијски извори, с таквом дефиницијом, представљају основну методолошку 
платформу на којој се у исламу развијају „пренесене“ научне дисциплине, као што су 
егзегеза, наука о предањима или исламска класична јуриспруденција. 

 Обухватна анализа филозофије исламске уметности из перспективе религијских 
извора представља својеврсно мултидисциплинарно истраживање које ће несумњиво 
бити иновативно у научним круговима, а у универзитетским центрима у Европи може 
бити прихваћено као примарни стручни извор о најсуптилнијим порукама арапске и 
персијске књижевности и исламске уметности. 

 

IX ПРЕДЛОГ 

На основу свега изнетог, Комисија закључује да је дисертација Сеједех Бентолходе 
Халиловић, под насловом „Појмовне норме и објективни примери лепог у исламској 
цивилизацији с критичким освртом на развој уметности“, вредан допринос. Комисија 
предлаже Наставно-научном већу Филолошког факултета Универзитета у Београду да 
прихвати научну заснованост теме ове докторске дисертације, а кандидаткињи одобри 
приступ писању дисертације. 

 

ПОТПИСИ ЧЛАНОВА КОМИСИЈЕ: 

1. 

2. 
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